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Кучерявый В.П., Брунец К.С. Фитоценотическая структура насаж-
дения лесного парка ХІХ века в Брюховичах 

Проанализировано в историческом аспекте залеснения песчаных пустошей на 
территории поселка Брюховичи под Львовом, начиная с 1800 годов. На основе ис-
следований были установлены причины изменения сосны обыкновенной лиственны-
ми породами, то есть переход от суборових к сугрудовым условиям места произрас-
тания. Выяснено, что значительное место в фитоценозах занимает подлесная сину-
зия, представленная группой брусники бородавчатой, бузины черной, лещины обыч-
ной, ежевики обычной, малины обычной, проектное накрытие которой составляет 
около 40 %. Наличие обильного подлеску является позитивным фактором почвооб-
разования. Эту же функцию выполняет также травяной ярус, проектное покрытие 
которого составляет около 50 %.  

Ключевые слова: фитоценотическая структура, лесопарк, насаждение, ассоци-
ация, сукцессия, рекреационная нагрузка, генерация, деревостан. 

Kucheryavyy V.P., Brunets K.S. Phytocoenotic structure of green plan-
tations of forest park in the XIX century in Bruhovychi 

Poossibilities in the historical aspect reforestation of sandy heathland on the territory 
village Bruhovychi near Lviv since 1800. On the basis experimental plot have found cause 
changes pine sylvestris leaf woods that transition from subory to suhrudy to conditions ha-
bitat growth. It is found out, that a considerable place in фітоценозах occupies підліскова 
синузія, presented the groups of cowberry warty, elder black, hazel ordinary, blackberry 
ordinary, raspberry ordinary, the project covering of which is about 40 %. Presence abun-
dant an undergrowth is the positive factor of formation of soil. The same function is execu-
ted also by a grass tier project coverage of which is about 50 %. 

Keywords: phytocoenotic structure, forest park, green plantations, association, suc-
cession, recreational load, generation, stands. 
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НАПРЯМИ НАУКОВИХ ДОСЛІДЖЕНЬ У СТАРОВИННИХ  
ДЕНДРОПАРКАХ ТА БОТАНІЧНИХ САДАХ 

На прикладі дендрологічного парку "Олександрія" НАН України розглянуто 
перспективні напрями наукових дослідень. Закцентовано увагу на необхідності вив-
чення вікової мінливості фітоценозів та окремих рослин, консортивних зв'язків між 
складовими частинами біоти, ботанічних колекцій рослин, збереження біологічного 
різноманіття, стійкості цензів до антропогенного впливу. 

Серед наукових установ системи НАН України старовинні дендропар-
ки "Софіївка", "Олександрія", "Тростянець" займають особливе місце завдяки 
специфіці об'єктів дослідження – довго існуючих штучно створених біоцено-
зів, у яких деревні рослини різного віку і походження посідають визначальне 



Національний лісотехнічний університет України 

Збірник науково-технічних праць 12

місце. Через досить значний вік аборигенних та інтродукованих видів дерев-
них рослин, які зростають у дендропарках, їхньої ролі у функціонуванні лан-
дшафтних композицій, вивчення вікової мінливості, стійкості й довговічності 
фітоценозів та старовікових дерев, які є їх основою, є пріоритетним страте-
гічним завданням наукових колективів дендрологічних парків. Актуальність 
виконання таких робіт не викликає сумніву. 

У літературі питання стійкості паркових біоценозів частково висвітле-
не в працях Л.І. Рубцова (1977), С.І. Кузнецова (1989), Ю.О. Кліменко (1999), 
деякі аспекти вікової мінливості деревних рослин викладені в роботах 
І.Г. Серебрякова (1962), Л.І. Правдіна (1964), Мамаєва (1972), Н.І. Щеглова 
(1999), І.І. Коршікова (2002) та ін. Однак системне вивчення вікової мінли-
вості деревних рослин у дендрологічних парках поки що не проводиться і не 
планується. Об'єктивною причиною цього є складність і багатогранність бі-
ологічно екологічних процесів, які впливають на вікову мінливість рослин. 
Відсутність розробленої стратегії і тактики наукових досліджень у старовин-
них парках є причиною того, що комплексне дослідження цих унікальних 
об'єктів не здійснюють, і цінна наукова інформація, яка дала б змогу погли-
бити знання у цьому напрямі та застосувати їх на практиці, отримується 
фрагментарно і епізодично. 

Систематичне вивчення паркових біоценозів та деревних рослин, як 
головної їх складової, потребує передусім інвентаризації та ландшафтної так-
сації не лише рослин інтродукованих видів, яка тією чи іншою мірою прове-
дена у старовинних дендропарках системи НАН України, а й повної інвента-
ризації та ландшафтної таксації старовікових дерев, особливо видів-едифіка-
торів, уточнення їхнього віку, походження, санітарного стану, бонітету, реп-
родуктивної здатності, мінливості за період зростання в ландшафтних компо-
зиціях. Така інформація, зібрана за єдиною схемою і оброблена за допомогою 
математичного моделювання, дала б можливість не лише зафіксувати цінну 
інформацію на сьогодні, а й здійснити ретроспективний аналіз насадження та 
прогнозувати його майбутній стан. Вона може бути основою моніторингу ві-
кових змін як паркових фітоценозів, так і дендрофлори загалом. Це дасть 
змогу об'єктивно судити про максимальний термін життя деревних рослин в 
умовах штучно створених біоценозів, виявити чинники, які найбільше впли-
вають на довговічність насаджень та окремих рослин. Важливим нюансом 
цієї роботи є відстеження впливу змін клімату на деревні рослини (терміни та 
тривалість фенофаз розвитку, інтенсивність росту, періодичність та інтенсив-
ність плодоношення, ушкодження хворобами і шкідниками). 

Наступним етапом у здійсненні повної дендробіологічної оцінки ста-
ровинних дендропарків та їхніх окремих ландшафтів має бути встановлення 
рослинних асоціацій і синузій. Штучно створені біоценози за тривалий пері-
од існування перетворились із відкритих, повністю залежних від антропоген-
ного впливу екосистем, у саморегулюванні, мало залежних від людини, еко-
системи, в яких так чи інакше відновилися природні взаємозв'язки між скла-
довими частинами біоценозу. Фітоценотичне оцінювання ландшафтів дасть 
змогу не лише зафіксувати реальний стан рослинних угруповань, а й дасть 
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змогу встановити, як з часом під дією природних та антропогенних чинників 
формуються паркові рослинні асоціації, які взаємозв'язки встановлюються 
між різними групами рослин в одній синузії. Порівняння цих асоціацій з при-
родними характерними для певної зони дасть змогу зрозуміти залежність між 
різними складовими біоти, їхній взаємний вплив. Це допоможе виявити при-
чини небажаних змін у складі паркових насаджень, а саме заміни порід еди-
фікаторів на породи субедифікаторів. На підставі отриманих даних буде мож-
ливість, з огляду на об'єктивні критерії, виконувати доглядові рубання та 
здійснювати плани реконструкції ландшафтів. 

Нагромадження й аналіз біоморфологічних та ритмологічних даних 
про життєдіяльність старих рослин дасть змогу прогнозувати їхній стан і 
вживати заходів, спрямованих на підтримання їх довговічності та стійкості в 
умовах культури. Достовірна інформація про особливості росту і розвитку 
старовікових дерев у паркових біоценозах надзвичайно важлива через цик-
лічну зміну погодно-кліматичних умов. Важливо відстежити та зафіксувати 
зміни у складі біоценозів, викликані змінами клімату в останні роки. 

Важливим напрямом наукових досліджень у старовинних дендропар-
ках є вивчення консортивних зв'язків старовікових рослин з іншими компо-
нентами біоценозу. Це – і синергізм, і конкуренція за світло, вологу, елемен-
ти живлення, і алелопатія тощо. Так, у парку "Олександрія" НАН України в 
70-х роках минулого століття було виконано ґрунтовні дослідження з вивчен-
ня алелопатичної взаємодії рослин у старовіковій діброві, що дало змогу ви-
явити механізми, які знижують самовідновлення рослин дуба звичайного. 
Досвід таких досліджень варто було б використати під час вивчення ролі але-
лопатії в консортивних зв'язках старовікових дерев аборигенних та інтроду-
кованих видів у паркових ландшафтах. Цінну інформацію може дати дослі-
дження з поширення адвентивних рослин у паркових біоценозах. Формуван-
ня у паркових, тобто штучних, біоценозах асоціацій і синузій рослин відріз-
няється від природних асоціацій за складом через привнесення у фітоценози 
інтродуцентів фонерофітів та проникнення в трав'яний покрив адвентивних 
рослин, а також регулювальним впливом людської діяльності. Так, в останні 
роки проблемою для багатьох ландшафтів парку "Олександрія" стало агре-
сивне розповсюдження розрив-трави звичайної (Impatiens parviflora D.C.), ад-
вентивної здичавілої рослини, що походить зі Східної Азії та витісняє інші 
види з трав'яного покриву. Відсутність ефективної протидії розповсюдженню 
цього бур'яну упродовж багатьох років стала причиною виникнення пробле-
ми, яку необхідно терміново вирішувати. Ефективність цілеспрямованого ан-
тропогенного впливу залежить від ступеня вивченості консортивних зв'язків 
у штучних біоценозах та послідовного виконання заходів, спрямованих на 
підвищення стійкості, довговічності і декоративної виразності ландшафтних 
композицій. 

Одним із найбільш маловивчених питань є дослідження консортивних 
зв'язків рослин та комах у біоценозах старовинних парків. Враховуючи те, 
яку величезну роль відіграє ентомофауна в житті паркового біоценозу, вив-
чення цих питань є надзвичайно актуальним. Оригінальні дослідження біоло-
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гії хермесів, які здійснив Г.І. Драган [3, 4] у парку "Олександрія", яскравий 
приклад використання унікального паркового біоценозу для фундаменталь-
них ентомологічних досліджень. На жаль, у старовинних парках подібні дос-
лідження – виняток, а не правило. Це саме можна сказати й про фітапатоло-
гічні дослідження у старовинних парках та ботанічних садах. 

Важливе значення має визначення екологічних ніш рослин абориген-
них та інтродукованих видів, враховуючи багатовіковий досвід їхнього виро-
щування. Це дає змогу встановити роль кожного екологічного компонента та 
їх комплексної взаємодії у житті рослин і достовірно оцінити їхню життє-
здатність у різних кліматичних умовах України, а на цій основі розробити 
ефективні рекомендації щодо їхнього використання у садово-парковому бу-
дівництві. 

Маючи унікальну базу для здійснення естетичної оцінки ландшаф-
тних композицій, які існують десятки, а іноді й сотні років, змінюючись з ві-
ком, наукові колективи дендропарків практично не приділяють уваги вивчен-
ню цього питання. Вивчення типів і рівнів декоративно-динамічної рівноваги 
ландшафтів, композицій та окремих рослин є надзвичайно актуальним зав-
данням не лише з досвіду ландшафтного будівництва, а й стосовно утриман-
ня та реконструкції паркових ландшафтів. Такі дослідження дають можли-
вість удосконалювати наявні методи естетичної оцінки, розробляти нові ме-
тоди та способи реконструкції ландшафтів, що з часом руйнуються, виходячи 
з вимог "Флорентійської хартії", яка ставить жорсткі вимоги до утримання і 
відновлення пам'ятників садово-паркової архітектури. 

Поглибленого вивчення потребують ботанічні колекції дендропарків: 
коніферетуми, фрутіцетуми, розарії, родові комплекси багатьох видів рослин. 

Тривале вирощування на одній території багатьох видів інтродуцентів 
дає змогу досконально вивчити їхні біоекологічні та декоративні особливості, 
оцінити життєздатність та зробити об'єктивні висновки про перспективи ін-
тродукції та використання у зеленому будівництві. В "Олександрії" цей нап-
рям роботи в останні роки успішно розвивався і втілився у роботах С.І. Галкі-
на, Л.А. Козак, В.Л. Рубіс, С.В. Роговського, Н.М. Дойко, Л.О. Бабенко, 
І.Л. Мордатенко та ін., які на основі цих досліджень опублікували цілу низку 
наукових праць, підготували та захистили дисертаційні роботи. Створення ко-
лекцій рослин, особливо декоративних садових форм, потребує застосування 
агротехніки, технологій розмноження та вирощування, розроблення рекомен-
дацій використання у паркових композиціях. Ці завдання повинні, бути ши-
рше представлені у планах наукових досліджень ботанічних садів та дендро-
парків, адже їхнє вирішення має важливе наукове і практичне значення. У су-
часних умовах, коли безліч інтродуцентів завозять в Україну без попередньо-
го вивчення їхніх біологічних і екологічних властивостей, часто без належно-
го карантину, досвід дендропарків, які протягом десятків, а то і сотень років 
вирощують та вивчають інтродуковані види має неоціненне значення. 

Характерною особливістю старовинних дендропарків є їхня висока за-
лежність від антропогенного впливу. Численне відвідування дендропарку ор-
ганізованими групами та окремими відвідувачами створює додатковий тиск 
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на паркові ландшафти, потребує додаткових зусиль для їхнього підтримання 
в належному стані. Для розроблення стратегії розвитку парку важливо систе-
матично досліджувати потоки відвідувачів, їхні потреби та запити, удоскона-
лювати екскурсійні маршрути, збагачувати експозиції, враховуючи історичне 
минуле та семантику композицій. На жаль, більшість цих питань вирішують 
без належного наукового дослідження, внаслідок чого прийняті рішення не 
завжди ефективні. 

Недостатньо вивченим і нормативно окресленим на сьогодні є ком-
плекс питань, пов'язаних із технологією утримання старовинних парків. Згід-
но з чинним законодавством, дендропарки віднесено до заповідних терито-
рій, де господарська діяльність суворо обмежена, а рубання, крім санітарних, 
заборонено. Для дендропарків актуальним завданням є збереження декора-
тивності створених ландшафтних композицій та підтримання сталого видово-
го складу основних паркоутворювальних порід, що досягається завдяки дог-
лядовим рубанням. Періодичність та інтенсивність виконання цих рубань, 
послідовність їх здійснення, з урахуванням стилю і складу паркових наса-
джень, їх віку – надзвичайно актуальні питання, які недостатньо вивчені та 
нормативно не регламентовані. Ще більш складним і відповідальним є алго-
ритм виконання ландшафтно-реконструктивних рубань, які час від часу дово-
диться проводити в кожному парку, але і цей вид рубань законом та підза-
конними актами не регламентовано, що, враховуючи досить жорстку відпові-
дальність за самовільне вирубування дерев, унеможливлює цю роботу. Оче-
видно, назріла необхідність на основі наукових досліджень [8, 9] розробити і 
затвердити нормативний документ, який би визначав порядок і послідовність 
проведення ландшафтних рубок в дендрологічних парках. 

Важливими є такі аспекти догляду за ландшафтними композиціями, 
як підсаджування, вирощування і формування основних паркоутворювальних 
порід та інтродуцентів у групах, куртинах та як солітерів, а також кущів на 
узліссях, у міксбордерах. Паралельного вивчення потребують біоекологічні, 
агротехнічні, ландшафтно-архітектурні проблеми, які при цьому виникають. 
На жаль, ці питання, попри їхню наукову актуальність і важливе практичне 
значення, поки що глибоко не вивчають. Очевидно, що їх необхіднодолучати 
до планів наукових досліджень дендрологічних парків. 

Унаслідок посилення забруднення навколишнього середовища полю-
тантами, яке значно поширилось і на деякі дендропарки, актуальним є вив-
чення впливу техногенних навантажень на біоту парків. Унікальні можливос-
ті для таких досліджень внаслідок комплексного забруднення значних тери-
торій грантів і ґрунтових вод нафтопродуктами, шестивалентним хромом, бі-
фінілами й азатовмісними сполуками та радіонуклідами, склалися у дендро-
парку "Олександрія" НАН України. Об'єктом таких досліджень є екосистема 
парку загалом та її складники: деревні, трав'яні і водні рослини, мікроорганіз-
ми, тварини. Цікаві роботи Л.А. Плескач [7], яка вивчала вплив важких мета-
лів на рослинність парку, Л.О. Бабенко [1, 2], яка досліджувала особливості 
росту і розвитку рослин в техногенно порушених водоймах, Н.В. Драган [5], 
яка вивчала морфогенез сосни під впливом техногенних чинників, висвітлили 
деякі аспекти впливу полютантів на біоту. Однак для комплексного вивчення 
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впливу техногенного забруднення біоценоз парку необхідні глибші системні 
дослідження, які можуть дати надзвичайно цікаву і корисну інформацію про 
адаптивну здатність окремих його складників та дадуть об'єктивну відповідь, 
яка доля в майбутньому чекає один з найбільш відомих пам'ятників садово-
паркового мистецтва в Україні. Для виконання цієї важливої теми наукових 
досліджень необхідне спеціальне державне фінансування, залучення провід-
них фахівців науково-дослідних установ НАН України, що дасть змогу 
здійснити їх на високому науково-методичному рівні з використанням сучас-
ного лабораторного обладнання. Результати комплексного дослідження еко-
логічної ситуації, яка склалась у парку "Олександрія", важливі не лише для 
розроблення заходів щодо локалізації і нейтралізації впливу забруднювачів 
на біоту парку, а і для розуміння закономірностей такого впливу на подібні 
екосистеми та наслідки тривалого впливу полютантів на рослинні й тваринні 
організми. 
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Роговский С.В. Направления научных исследований в старинных 
дендрологических парках и ботанических садах 

На примере дендрологического парка "Александрия" НАН Украины рассмот-
рены перспективные направления научных исследований. Акцентировано внимание 
на необходимости изучения возрастной изменчивости фитоценозов и отдельных рас-
тений, консортивных связей между составной частями биоты, ботанических коллек-
ций растений, сохранение биологического многообразия, стойкости ценоза к антро-
погенному влиянию. 
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Rogovskiy S.V. Scientific researches in old arboretums and botanic gardens 
Directions of scientific research are considered on the example of Aleandria arbore-

tum. The paper focuses on necessity of studding age variability in phytocenosis and plant, 
consortia connections between biota components, botanic collections and preserving biolo-
gical diversity and cenosis resistibility to human influence 

 

УДК 637.7 Доц. П.Б. Хоєцький, канд. с.-г. наук – НЛТУ України, м. Львів; 
інж. С.М. Кватирко – ДП "Володимир-Волинське ЛМГ" 

ВЕДЕННЯ МИСЛИВСЬКОГО ГОСПОДАРСТВА 
В ДЕРЖАВНОМУ ПІДПРИЄМСТВІ "ВОЛОДИМИР- 

ВОЛИНСЬКЕ ЛІСОВЕ МИСЛИВСЬКЕ ГОСПОДАРСТВО" 
Мисливсько-господарська діяльність ДП "Володимир-Волинське ЛМГ" є не-

рентабельною. Витрати на ведення мисливського господарства щорічно зростають, з 
2005 р. вони перевищили 100 тис. грн. За період з 1998 по 2008 рр. складено близько 
200 протоколів про порушення правил полювання, вилучено понад 20 одиниць вог-
непальної зброї. З порушників правил полювання стягнено штрафів на суму понад 
7,4 тис. грн. Чисельність Capreolus capreolus менша оптимальної, щільність стано-
вить 9,5 особин на 1000 га, щільність Sus scrofa – 5,4 особин. Поголів'я Cervus elap-
hus нараховує понад 60 особин, що становить близько 30 % від оптимальної чисель-
ності. Alces alces у мисливських угіддях підприємства – рідкісний вид. 

Ключові слова: ДП "Володимир-Волинське ЛМГ", мисливське господарство, 
Capreolus capreolus, Sus scrofa, Alces alces. 

Державне підприємство "Володимир-Волинське лісомисливське гос-
подарство" Волинського обласного управління лісового і мисливського гос-
подарства Державного комітету лісового господарства України розташоване 
в південно-західній частині Волинської області на території 4 адміністратив-
них районів (Володимир-Волинський, Іваничівський, Локачинський, Турійсь-
кий). Протяжність підприємства з півночі на південь 60 км, із сходу на захід – 
60 км. До його складу входять 6 лісництв площею 32777 га. Ліси в зоні діяль-
ності лісомисливського господарства розташовані досить нерівномірно. 
Найбільші масиви розташовані в північній частині господарства, менші – в 
південній. У південній вони представлені окремими лісовими урочищами. За-
галом, вкриті лісовою рослинністю землі займають 91,9 % від загальної пло-
щі лісових земель. 

Основними біотопами існування основних видів мисливських звірів є 
лісові угіддя. Важливе значення у життєдіяльності мисливської фауни мають 
породний склад лісостанів, вікова структура, повнота та ін. Найкращими кор-
мовими та захисними властивостями характеризуються молодняки 1 групи 
віку, площа яких становить 2314,7 га або 7,1 % вкритих лісовою рослинністю 
земель. З метою вирощування високопродуктивних насаджень в угіддях під-
приємства створюють лісові культури. З 2001 р. щорічно збільшуються обся-
ги посадки лісових культур (рис. 1). 

До зімкнутості крон дерев у міжряддях лісових культур проростає 
трав'яна, чагарникова рослинність, яка є кормом для рослиноїдних звірів. З 
використанням кореляційного аналізу встановлено, що між площею лісових 
культур і ратичними видами існує значний зв'язок: для оленя – 0.59, дикої 


